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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1. 

α. σελ. 93  ‘’Το κόμμα […]Αντιβενιζελικών’’. 

β. σελ.50-51 ‘’Το Μάρτιο του 1922[…]συνέπειές της’’. 

γ. σελ.153 ‘’Με πρωτοβουλία  […] στέγαση’’ και 156 σελ. ‘’Η Ε.Α.Π. […] πρόσφυγες.’’ 

 

ΘΕΜΑ  Α2.  

α. Λάθος 

β. Σωστό 

γ. Λάθος 

δ. Σωστό 

ε. Σωστό 

 

ΘΕΜΑ  Β1. 

σελ. 89-90  Ο Ελ. Βενιζέλος στην πρώτη του ομιλία ως Ελλαδίτης πολιτικός  στην πλατεία 

Συντάγματος, στις 5 Σεπτεμβρίου 1910 προανήγγειλε την ίδρυση ενός κόμματος αρχών, το οποίο 

θα ήταν φορέας των νέων μεταρρυθμίσεων . Το κόμμα των Φιλελευθέρων είχε ιδρυθεί και 

τυπικά στις 22 Αυγούστου 1910 από μέλη της Εθνοσυνέλευσης. 

σελ. 91-92  ‘’ Όσον αφορά […] σε κάθε άλλο κόμμα.’’ 

 

ΘΕΜΑ  Β2. 

σελ. 208  ‘’Η πρώτη […] και εγκατάστασής του.’’ 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1. 

 α. Ως προς τα προσφυγικά ρεύματα, τα οποία δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια του αγώνα της 

ανεξαρτησίας, «αξίζει να δούμε αναλυτικότερα[…]την αθρόα προσέλευση»(σ. 121-121 του 

σχολικού εγχειριδίου). Ο Α. Βακαλόπουλος, στο έργο του Πρόσφυγες και Προσφυγικόν…, 
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αναφέρεται στη μεγάλη συγκέντρωση προσφύγων στο νησί των Κυκλάδων, επιχειρώντας να 

δώσει ένα ευρύτερο ερμηνευτικό περίγραμμα του γεγονότος. Συγκεκριμένα, πρώτοι κατέφυγαν 

οι κάτοικοι των Κυδωνιών και η προσέλευση συνεχιζόταν από περιοχές όπου ο 

εθνικοαπελευθερωτικός αγώνας υποχωρούσε: Χιώτες, Σμυρναίοι, Κρητικοί, Θεσσαλοί αλλά και 

Μακεδόνες βρήκαν ασφαλές καταφύγιο στο νησί. Μάλιστα, ακόμη και από τη γειτονική Τήνο 

κατέφυγαν πρόσφυγες αλλά αυτοί, λόγω της πανώλης που είχε ενσκήψει στο νησί. Η ίδια 

δευτερογενής πηγή μας πληροφορεί επίσης ότι οι αρχικά προσελθόντες πρόσφυγες ήταν μάλλον 

φτωχοί, καθώς οι ευπορότεροι κατέφευγαν είτε στα Ιόνια είτε στην Ευρώπη. Πλην όμως όταν 

διαπιστώθηκε η σπουδαία γεωγραφική θέση του νησιού και του λιμανιού του, η ροή άρχισε να 

μεταβάλλεται, με πλούσιους πρόσφυγες να αποβλέπουν στην εμπορική εκμετάλλευση.  

«Οι ντόπιοι Συριανοί κατοικούσαν στην[…]και των ορθοδόξων προσφύγων»(σ. 122). Αρχικά, 

σχολιάζει ο Βακαλόπουλος, οι Συριανοί υπήρξαν «προσηνείς» έναντι των νεοφερμένων και η 

«επιφυλακτικότητά» τους εξηγείται από το γεγονός ότι έτσι αποφευγόταν οποιαδήποτε 

συγκρουσιακή κατάσταση με την Τουρκία ή την ελληνική ηγεσία. Οι συνεχείς προσφυγικές ροές 

πάντως δεν άργησαν να προκαλέσουν αρχικά την ανησυχία και, κατόπιν, τη δυσφορία των 

εγχωρίων. Η συνύπαρξη άρχισε να γίνεται προβληματική, συν τω χρόνω, λόγω της μη συμμετοχής 

των καθολικών κατοίκων στην Επανάσταση. Οι σχέσεις επιδεινώθηκαν από τις δογματικού 

χαρακτήρα διαφορές, στις οποίες προστέθηκαν και οι κτηματικές. Η εκμετάλλευση 

καλλιεργούμενων ή και ακαλλιέργητων ακόμη εδαφών στο νησί πυροδότησαν περαιτέρω 

εντάσεις, οπότε δεν έλειψαν και τα μεταξύ τους  επεισόδια. 

β. «Στο ελληνικό κράτος, στη θέση των παλιών[…]ναυτιλιακού κέντρου»(σ. 20-21). Η Αγριαντώνη 

επισημαίνει τη γεωπολιτική σημασία της πρωτεύουσας των Κυκλάδων και προσθέτει τη διάσταση 

του καθολικού δόγματος των κατοίκων, αλλά και το γεγονός ότι βρισκόταν υπό την προστασία 

της Γαλλίας, γεγονός που παρείχε πρόσθετη ασφάλεια στους κατοίκους του. 

 

ΘΕΜΑ Δ1. 

α. σελ. 249 «Οι Έλληνες της διασποράς… Κ. Κωνσταντινίδη από Μασσαλία». 

σελ. 250 «Στην Ευρώπη πρωτεργάτης… την υποστήριξη της Σοβιετικής Ένωσης». 

Οι ενέργειες αυτές, σύμφωνα με την Ελ. Κυφωνίδου στο Κείμενο Α, εκπορεύτηκαν απ’ την αρχής της 

αυτοδιάθεσης των λαών που επικράτησε στο μεταπολεμικό κόσμο και υποστηρίχθηκε απ’ τον πρόεδρο 

των Ηνωμένων Πολιτειών Γ. Ουίλσον. Η Ελλάδα πλέον μπορούσε ως σύμμαχος των νικητών να προβεί στη 

διεκδίκηση των εθνικών της διακίων. Στο πλαίσιο αυτό ο κ. Κωνσταντινίδης αναλαμβάνει πρωτοβουλίες 

προσπαθώντας να συσπειρώσει τις δυνάμεις των Ποντίων. Οργανώνει στις 22 Ιανουαρίου/ 4 

Φεβρουαρίου στη Μασσαλία Παγκόσμιο Πανποντιακό συνέδριο στο οποίο επιχειρεί να αναδείξει την 

αναγκαιότητα οι Πόντιοι άμεσα να κινητοποιηθούν για να προωθήσουν το εθνικό τους ζήτημα. 

β. σελ.  250 « Η κυβέρνηση του Ελευθερίου Βενιζέλου…. υπό  ίδρυση Αρμενική Δημοκρατία». 

Στο κείμενο Β ο Αντώνης Κλάψης  αναφέρει ότι ο Ελευθέριος Βενιζέλος στο συνέδριο του Παρισίου  το 

οποίο ξεκίνησε  στις 17/30 Δεκεμβρίου 1918 παρουσίασε τις εδαφικές διεκδικήσεις της Ελλάδας χωρίς να 
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συμπεριλαμβάνει την περιοχή του Πόντου επικαλούμενος τις αντικειμενικές δυσκολίες εξαιτίας της 

απομακρυσμένης γεωγραφικής θέσης του Πόντου από  τις υπόλοιπες περιοχές με πυκνό ελληνικό στοιχείο 

που διεκδικούσε το ελληνικό κράτος. Από την άλλη τονίζει πως και με την συγκατάθεση των Μεγάλων 

Δυνάμεων δεν θα μπορούσε ούτε στρατιωτικά να υποστηρίζει τις θέσεις αυτές. Επιπλέον, ενώ αρχικά 

αρνήθηκε την ίδρυση ανεξάρτητου Ποντιακού κράτους διότι εκτιμούσε ότι οι Πόντιοι  δεν θα είχαν την 

δυνατότητα να αντιμετωπίσουν τις τουρκικές πιέσεις, στη συνέχεια πρότεινε  την ενσωμάτωση  της 

περιοχής στην νεοσυσταθείσα  Αρμενική Δημοκρατία στην οποία  οι κάτοικοι θα εξασφάλιζαν ισονομία 

και ισοπολιτεία. Η θέση αυτή παρουσιάστηκε στον Ανώτατο Συμβούλιο το Φεβρουάριο του 1919 από τον 

Έλληνα Πρωθυπουργό όπως πληροφορούμαστε από το απόσπασμα της Ι.Ε.Ε. 

 Σελ. 250-251 « Η πρόταση του Ελ. Βενιζέλου προκάλεσε ……. ο μητροπολίτης Χρύσανθος» 

Όπως επιβεβαιώνει και η πηγή Γ  οι Πόντιοι  αντέδρασαν στην πρόταση του Βενιζέλου όπου από την 

Κωνσταντινούπολη υπέβαλαν υπομνήματα και στις Μεγάλες Δυνάμεις  με βασικό αίτημα την ένωση του 

Πόντου με την Ελλάδα ή την δημιουργία ανεξάρτητου Ποντιακού κράτους. Σελ. 251 «μετά την διεξοδική 

ενημέρωση…..υπέρ του λαού σας». 

 

 

 

 


